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Mégegyszer a fúzió.
Ha három különböző életviszo­

nyok között levő, különböző éld- 
feífogásu és vérmérsékletű ember, 
egymást nem ismerve, egy ugyan 
azonos concluziora jut: akkor ez a 
concluzio, ha nem is fedi, de leg­
alább is megközelíti az igazságot. 
Nos hát a pártok fúziójának leg­
először lapunk hasábjain felvetett 
kérdésében három különböző sze­
mélyiség gondolkodásának egy azo­
nos concluziohoz való egyesülését 
konstatálhatjuk.

Lapunk volt az első, mely ki­
mondotta, hogy a válság megol­
dása uj pártalakulást követel és az 
uj pártalakulás céljából a ma kü­
lön szervezetben küzdő pártok egy 
részének fuzionálni kell.

Néhány nap múlva erre tudósí­
tás jött arról, hogy Wekerle ugyan­
ebben az irányban keresi a kibon­
takozás módozatait.

Es tegnap jött e tárgyban a har­
madik nyilatkozat: Kaílay A drás 
volt szabolcsi főispán nyilatkozata, 
melyben ez a joviális magyar po­
litikus szintén a mi felfogásunk 
mellett tör lándzsát.

Érdekes ezzel szemben, hogy a 
fővárosi sajtó képviselői, egy kivé­
telével, tartózkodnak e tárgyban az 
érdemleges nyilatkozat tételétől. 
Kivételt a „Magyarország“ képez, 
mely - a csodák-csodája — bor­
zongással emlegeti a mai pártke­
retek áttörésének lehetőségét.

Hát ez az állásfoglalás a „Ma­
gyarországától politikai pikantéria 
jellegével bir. A múltban ugyanis 
ez a lap nem valami n. gyón lel­
kesedett a mai pártkeretekért, sőt 
kimutatható nem egy cikkéből, hogy 
az meglehetősen élimináita a párt- 
kereteket. Mi pedig ezennel kije­
lentjük kézségünket annak bizo­
nyítására, hogy a nemzeti mozga­
lomnak egyik oka a nemzet abbeli 
felfogásában gyökerezett, hogy a 
régi pártkeretek az átalakulásban 
levő közszellem elhelyezkedésére meg­
felelő teret nem nyújtanak. Ezt iga­
zolta egyébként a választások 
eredménye.

Mert ne tessék affélét beszélni, 
hogy a választások eredményében 
legélesebb jeléggel a függetlenségi 
párt számbeli gyarapodása dom­
borodik ki. Az meg egyenesen 
illetlen beszéd, hogy a többi ellen­
zéki pártok csakis a függetlenségi 
párt protektorátusa által nyerhettek 
pozíciókat.

A függetlenségi párt természet­
szerűen szaporodott, mert ö volt a 
múlt országgyűlés számban legna­
gyobb ellenzéki pártja, a mi a koa­
lícióban neki természetes főlényt 
biztosított.

Ez volt gyarapodásának egyik 
oka. A másik volt Apponyinak és 
híveinek e párthoz csatlakozása. E 
két ok hatásaként feltétlenül elő 
kellett állnia a számbeli gyarapo­
dásnak, de ez mindent összevéve, 
a világért sem oly nagyfokú, hogy 
a mellett a többi ellenzéki pártnak 
úgyszólván eltörpülnie kellene.

Nyilvánvaló tehát, hogy a válasz­
tások eredményéből távolról sem 
lehet arra a következtetésre jutni, 
hogy a nemzet Ítélete a régi pár­
toknak, a régi konzisztenciákban 
való fennmaradása mellett is meg­
nyilatkozott. Ellenkezőleg. A nem­
zet ítélete uj pártalakulás kezdete. 
Csak is igy érthetni, hogy a sza- 
badeiviipártot leiaszitotla a hatal­
mi polcról, de azt a számbeli túl­
súlyt, a mi az odavaló feljutásra 
jogosít, nem adta meg külön egyet­
len ellenzéki pártnak sem.

— Ám — hal’ani véljük bizonyos
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oldalról, — megadta a koaTciónak. 
Csakhogy a koalíció, mint ilyen a 
mi speciális viszony; ink között, 
mint ezt igen éidekesen fejti ki 
Kállay András röpirata — nem 
kalmas arra, hogy állandóbb jelle­
gű kormányzatnak talapzatul szol 
gáljon. A koalíció egyes pártjainak 
ugyanis bizonyos irányokban kü­
lönböző törekvéseik vannak.

A függetlenségi programra pél­
dául sokban túlhaladja azokat a ke 
reteket, melyek a gazdasági önálló 
ság és a nemzeti hadsereg követe­
lései által teljesen kimerített, gya­
korlatilag posszibiíis nemzeti poli­
tikát ma határolják. Már most vagy 
feladja a függetlenségi párt a plusz 
petícióra való törekvését s akkor 
elvileg is azonos alapon áll s kö­
vetkezőleg egyesülni tartozik az uj- 
párttal vagy fenntartja az ő

Bocskay-iinnep

külön
követelését s akkor a koalíció egy­
ségében egy bizonyos hézagot és 
parlamentáris szempontból egy de- 
formis dolgot fog jelenteni a fede- 
rációban elfoglalt helyzete.

Hasonló a helyzet a néppárt 
szempontjából is. Ha ez a párt 
nem adja fel a revízió követelését: 
akkor nem lehet megbízható eleme 
egy kormánypárti politikának, mely 
ezt a követelést visszautasítja. Ha 
pedig feladja: a többi baloldali 
párttal egyesülnie kell.

Mindjárt másként alakul azonban 
a helyzet, ha azok az elemek, me­
lyeket a választásokban megnyilat­
kozott nemzeti akarat gyakorlati 
megvalósításának jogos vágya tölt 
el és a megvalósításban való tény­
leges részvétel természetes ambí­
ciója sarkal, félretéve az őket egye­
bekben elválasztó ellentéteket mint 
uj kormánypárt elvi alapon egye­
sülnek a végett, hegy a legköze­
lebb jövő nemzeti feladatait meg­
valósítsák.

Ne hivatkozzék ezzel szemben 
senki arra hogy az egyben-más­
ban elvi áldozatot követe! az ille­
tőktől. Egy előző cikkünkben már 
reflektáltunk erre és most is azt 
mondjuk, hogy az ország érdeké­
ben meg kell hozni az elvi áldo­
zatot is, meg különösen akkor, ha 
az áldozat csak látszólagos. Már 
pedig a függetlenségi párt u. n. 
gyakorlati elemei, az ujpárt, a re­
vízió felett napirendre tért a nép­
pártiam és az uj szituaíiohoz fenn­
tartás nélkül alkalmazkodni kész s 
e készségben a múlt emléke által 
erkölcsileg mélyen nem álterált 
szabadelvű pártiak között az ellen­
tét csak látszólagos. Jól mondja 
tehát Kállay András, hogy ezeknek, 
mint uj kormánypártnak egyesül­
niük kell.

Egyesülniük kell annál inkább, 
minél kevesbbé szabad ismétlődnie 
a múltból egy dolognak. Annak t. 
i., hogy a párt, mi csak eszköz le­
het a pai lamentárizmus szervezeté­
ben, céllé váljék a nemzet életében.

A választások legnagyobb tanú­
sága, ismételjük, abban van, hogy 
a nemzeti organizmus nem tűr ma­
gában túltengő, korhadt párturalmi 
szervezeteket. És nem kérünk az 
olyan megoldásból, mely erre nincs 
tekintette). Mert bármily becsesek 
legyenek a nemzeti állam megterem­
tésének követelései, nem kevésbé 
becsesek és épen azok szempontjá­
ból jelentőségesek a tiszta parla 
mentárizmus alapjai lerakásához fű­
ződő érdekek. És félre minden ki 
sérlettei, mely azon alapok felrúgá­
sával kíván érvényesüli.

A NAPLÓ telefonszáma 
Szerkesztőség: 503. 
Kiadóhivatal : 379.

— február 20.

Lélekemelő magasztos ünnepnek 
volt tanúja tegnap a tudomány egye­
tem aulája. Az egyetemi ifjúság 
rendezett fényes ünnepséget Bocs- 
kay István szabadságharcának 300-ik 
évfordulója alkalmából. Az egész 
város előkelősége adott egymásnak 
találkozást, hogy körüíáliják az em­
lékezés lobogó szövétnekéí, tnely- 
lyel bevilágítottak a múltba, hogy 
annak ragyogó fénye mellett, hálás 
hódolattal boruljunk le a magyar­
ság egy nagy szabadsághőse és ál­
lami érfia előtt. Visszavezetett ben­
nünket a historikus abba a ragyo 
gö múltba és abban megmutatta 
nekünk Bocskay Istvánt. Egyet a 
sok közül, kiket a kegyelmes Gond 
viselés akkor küldött nekünk, mi­
dőn veszendőbe indultunk. Hallot­
tuk a régi kurucok bus dalát és 
énekét. Benne volt abban a ma­
gyarnak minden gyásza és fájdal­
ma, reménye és aggodalma, mély­
séges hazaszeretete és tolhatatlan 
gyűlölete azok ellen, kik ellenségei 
ennek a földnek. Visszaszáiitunk az 
ő hangjai mellett abba a dicső 
múltba, a mikor magyarok voltak 
és esászárpártiak. Most is vaunak, 
de akkor még volt annyi becsüle­
tük, hogy nyíltan mutatták ki ér 
zéseiket és nyíltan törtek e sze­
gény ország eilen. Láttuk a képze- 
et sasszárnyain elrepülve a lobogó 
őrtüzeket és lobogó honszereim í; 
áituk a dicső küzdelmet a zászló 

dicsőségéért. És akkor éreztük, mily 
boldogság magyarnak lenni és érez­
tük, mily dicsőség egy egész éle­
tei a hazának és hazáért feláldozni.

Az ünnepségről tudósítónk a kö­
vetkezőket jelenti :

Az egyetemi ifjúság Bocskay Ist­
ván szál adságharcának 300 ik év­
fordulója emlékezetére rendezett 
emlékünnepélyt vasárnap délelőtt 11 
órakor rendezte a kolozsvári Ferenc 
József Tudomány Egyetem aulája 
ban. Zsúfolásig telt meg a nagy 
terem és karzat distingvált közön­
séggel, mely élvezettel hallgatta vé­
gig a gyönyörű műsort, melylyel 
Bocskay dicsőségéről megemlé­
keztek.

A hangversenyt a Hymnusszal 
kezdették meg, melyet a Dalkör in- 
tonált. A közönség állva hallgatta 
végig fenséges dallamu imádságun­
kat. Utápna Szádecky Lajos egye­
temi tanár, a kiváló historikus egy 
félórás felolvasásban, történelmi el­
mefuttatásban dicsőítette Bocskayt. 
Midőn nemzetünk, miként a vihar­
üldözött hajó a tengeren, már el- 
merülés fenyegeti, mindig akadt 
egy-egy bátor hajósunk, ki rév 
partra vezette. Árpád, Szent-István, 
Károly,_ Nagy Lajos, Mátyás, Bocs­
kay, Rákóci, Széchenyi, Kossuth, 
Deák — mindig akkor adattak e 
nemzetnek, midőn ellenségeink már- 
már győzedelmeskedtek. Remek 
fejtegetéseit annak a remén? nek 
hangsulyzásával fejezte be, hogy a 
mai válságos viszonyok közepette 
ismét akad egy államférfin, ki visz- 
szaszerzi jogainkat és biztosítja 
nemzetünk békés fejlődését. A fel­
olvasást zajosan megtapsolták.

Utána Kiss Margit urhölgy ült a 
zongorához és szinte művészi tu­
dással játszott oly dar;bokát, me­
lyekben hallottuk a Kuruc napok­
nak minden érzését. A közönség a 
kisasszonyt nagy ünneplésben ré­
szesítette, a rendezőség pedig szép 
virágcsokorral lepte meg. A hirtelen 
megbetegedett P. Lukacs Juliska he 
lyett Horváth Paula, a Nemzeti Szín­
ház tagja szavalta a tőle megszokott 
remek előadásban „A zászló“ c. köl­
teményt. Alig akart vége szakadni az 
utánna felhangzó é'jenzésnek és taps­
nak. Ivántsy jogszigorló zenekisérettel 
gordonkán mutatott be kiváló zene­
képességre valló ügyességgel édes- 
bus kuruc nótákat, miket a fellel­
kesült publikum megismételtetett. 
Vihar és Endrödy „Ocskay zászló- 
bontása“ cimii melodrámáját adták

ezután elő, melyben Ákontz Ilonka 
urhölgy igen szépen szavalt, mig 
Mucsy Amália diserét zongorakisé- 
reííel mutatta be az ügyes^ alkotás 
szépségeit. Mind a szerzőket, mind 
pedig a szereplőket nagy éljenzés­
sel ünnepeltek, a kisasszonyoknak 
szép virágcsokrot juttattak. A kivá­
lóan sikerült ünnepséget, melyre 
büszke lehet a rendezőség, a Százat 
elénekiése zárta be.

Nemzetiségi képviselők
és a

magyar nyelv.
— Saját tudósitónktól. —

A lefolyt országos képviselő vá­
lasztások alkalmával 11 nemzetiségi 
képviselő került a magyar parla­
mentbe: közöttük 9 román. A nem­
zetiségi képviselők közül nem egy 
képtelen Ígéreteket tett a választók 
nak anyanyelvűk jogainak érvénye 
sbése tekintetében; épen ezért su 
lyos aggodalmakkal a szivükben 
lépték át a magyar képviselőház 
küszöbét ama biztos tudattól gyö­
törve, hogy nem valami szívélyes 
fogadtatásban lesz részük a magyar 
pártok részéről. Ebben a féltévé 
síikben mindannyian csalatkoztak: 
a magyar képviselője gavallérsága 
és különösen a román nemzetiségi 
képviselők irányában tanúsított elő 
zékenysége teljesen lebilincselte az 
aggodalmaskodó román képviselő 
két. A szövetkezett ellenzék ugyan­
is azt is megígérte a románoknak, 
hogy beválasztják őket a képvise­
lőház egyes bizottságaiba. Ez a nem 
vá't fordulat annyira megindította a 
román képviselőket, hogy ezek a 
közelmúlt események hatása alatt 
legutóbb tartott pártértekezletükön 
elhatározták, hogy a nemzetiségi 
párt tanácskozási nyelvévé a ma 
gyár nyelvet teszik meg, annál is 
inkább, mivel a tót és szerb kép 
viselőkkel is magyarul akarnak tár­
gyalni. Tervbe volt véve ugyanis, 
hogy a nemzetiségi képviselők párt 
értekezleteiken németül fognak ta­
nácskozni, de Russu Siruanu János 
képviselő indítványára a német­
nyelv használatát egyhangúlag mel­
lőzték és elhatározták, hogy a párt­
tanácskozások jegyzőkönyveit is ki­
zárólagosan magyar nyelven szer 
kesztik meg.

viseltetik. Ennélfogva, mert sértést 
el nrm követett, a Méltóságod sze­
mélyé e vonatkozóan semmiféle sér­
tő kifejezést nem használt; lovagi as 
elégtételt adni nem köteles, s ilyet 
nem is ad.

Ezen nyilatkozatot tudomásul vé­
ve, az ügyet a magunk részéről be­
fejezettnek nyilvánítottuk.

Székelyudvarhelyt, 1905. február 
25-én.

Mély tiszteletlel:
Dr. Válentsik Ferenc. Freyberger Miksa.

ügyvéd. cs. és kir. őrnagyi

Fenntjelzetí becsületbeli ügy előz­
ményei a nyilvánosság előtt történ­
tek. Ennélfogva ezen nyilatkozatot 
azért teszem közzé, hogy a közön­
ség tudomást vehessen róla, mi­
szerint nem rajtam múlt, hogy a 
hátam mögött állítólag elkövetett 
sértést a tagadás folytán nem létező 
sértő féllel szemben lovaglásán 
meg nem torolhattam.

Hollaky Arthur.

Egy főispán afférje.
Udvarhelymegye főispánjának ér­

dekes afférje akadt. Ugrón Zoltán 
birtokos egy beszédében állítólag 
legazemberezte a főispánt, aki erre 
elégtételt kért. Az affér elintézésének 
módjáról ez a jegyzőkönyv ;d hirt;

Méltóságos
kishalmágyi Hollaki Arthur 

főispán urnák.
Nagybecsű megbízása foiy ári fo 

lyó év és hó 24 én Ugrón" Zoltán 
urat lakhelyén, Fiátfaiva községében 
felkeresve, fe mutattuk neki a Kis 
sólymoson 1905. február hó 3-án 
f Ivett s Kovács Lajos, Márton La­
jos, Baum Mátyás és Sipos Mózes 
kisstoymosi lakosok által aláirt 
jegyzőkönyvet, melyben nevezettek 
igazolják, hogy Ugrón Zoltán ur 
a lefolyt képviselőválasztások alkal- 
kalmából folyó év január hó 17 én 
Kissolymos községében tartott be­
szédében Méltóságodat a „gazem­
ber“ súlyosan sértő kifejezéssel il­
lette.

„ Ezen jegyzőkönyvben igazolt sér­
tő kifejezésért lovagias elégtételt 
kértünk.

Ugrón Zoltán ur erre kijelentette, 
hogy ez alkalommal is fenntartja á 
folyó év és hó 8-án megtartott köz- 
igazgatási bizottsági ülésen tett nyi­
latkozatát s ismételten a felmutatott 
jegyzőkönyvvel szemben is kijelenti 
hogy az abban neki tulajdonított 
sértő kifejezést nem használta, s 
nem is használhatta, mert a Méltó­
ságod személye iránt bizalommal j

A gramofon bolondja.

Merénylet egy ügyvéd ellen. 
Lövöldöző csavargó.

Saját tudósítónktól. — 
Nagyon belehaboződhatott egy 

Tóth János nevű csernátfalusi csa­
vargó a gramofonba, mert tegnap 
délután le akarta a miatt lőni dr. 
Fekete Endre ügyvédet Csernátía- 
luban és annak egész háznépét.!

Ez a Tóth János csernátfalusi 
illetőségű, már többszörösen bűn 
tetett 21 éves csavargó, ugyanis 
még a műit év tavaszán egy gra 
mofont vásárolt Brassóban 60 fo 
riníérf. A csendőrség azonban el­
vette tőle ezt a gramofont, mert 
gyanús volt előtte, hogy a csavargó 
Tóth János által leendő beigazo- 
lásaig a gramofont a csernátfalusi 
elöljáróságnál deponálta. Tóth Já­
nos igazolta a szerzési jogot és 
azután beállított a községi elöljá­
rósághoz és a gramofon kiszolgál­
tatását kérte. A községi elöljáróság 
azonban, miután Tóth Jánost idő­
közben valami kihágásért a főszol- 
gabiróság 10 korona lefizetésére 
ítélte, a gramofon kiszolgáltatását 
ezen tiz korona lefizetésétől tette 
függővé. Tóth János teljes vagyon- 
taíansagara hivatkozva, vonakodott 
a tiz koronát lefizetni, a mire az 
elöljáróság viszont megtagadta a 
gramofon kiszolgáltatását. Tóth Já­
nos ennek következtében pénz után 
látott és hogy pénzt szerezhessen 
Türkösben és Hosszufaluban 3—4 
helyen betört, azonban mindenütt 
csak pénzt keresett, mert mind­
egyik esetben konstatálva lett, 
hogy egyebet is elvihetett volna’ 
de soha se vitt el a betörések al­
kalmával semmi egyebet csak 
pénzt.

A csendőrség Tóth Jánost ezen 
betörései miatt üldözőbe vette, de 
nem tudta sem mi kép se kézrekeri- 
teni, mert Tóth János nyomtalanul 
eltűnt. A gramofont e közben, 
ugyancsak még a múlt év tavaszán 
elárverezték és azt 20 korona 70 
filléren dr. Fekete Endre ügyvéd 
vette meg.

Időközben megint feltűnt a látha­
táron Tóth János és dolgot adott 
a csendőrségnek, mert lopást köve­
tett el, de a lopás után megint 
nyomát veszítették. A gramofont 
azonban úgy látszik nem tudta el 
felejteni, mert tegnap délután 2—3 
óra között beállított dr. Fekete 
Endrének Csernátfalu 282. szám 
alatt levő lakására és a gra­
mofon kiszolgáltatását kérte. Dr. 
Fekete Endre Tóth Jánost, a ki 
különben részeg volt és kötekedni 
kezdett elutasította, a mire ez elsie­
tett, de nemsokára ismét visszatért 
egy revolverrel és azzal lövöldözni

kezdett és rálőtt mindenkire, a ki 
csak útjába került. Behatolt az épü­
let udvarára és itt 11 lövést tett, 
úgy látszik golyós tölténynyel, mert 
a cselédnek a lábán, a kit eltalált, 
golyó által okozott horzsolást kon­
statáltak. Rálött még dr. Fekete 
Endre ügyvédre, annak írnokára 
Jantea Jánosra, továbbá Bartha 
Imre főszolgabírói dijnokra és Brenn- 
dörfer János -fő-szolgabirói hivatal- 
szolgára. Ez utóbbira két kiben.

A lövések azonban szerencsére 
célt téveaztettek és csak a cseléd­
nek a lábán okozott — mint emlí­
tettük — a golyó horzsolást. Ter­
mészetes, hogy mindenki menekülni 
igyekezett. Dr. Fekete Endre kiug­
rott az ablakon és értesítette a tör­
téntekről a csendőröket, akik azon­
nal a helyszínen termettek és elfog­
ták a dühöngő Tóth Jánost, akinél 
motozás alkalmával 54 töltényt ta­
láltak, amelyek közül 20 golyóra, a 
többi pedig sörétre volt töltve. Ta­
láltak még Tóth Jánosnál 12 drb. 
osztálysorsjegyet, melyek azonban 
mind már két évvel ezelőtt lejártak 

- továbbá 117 korona 47 fillér 
készpénzt. Tóth Jánus most le van 
tartóztatva és a nyomozást ügyé­
ben meg is indították és annyit már 
eddig is kiderítettek, hogy a nála 
talált sorsjegyeket a Brassói Bank 
és Raktárház részvénytársaság an­
nak idején egy Bodzán lakó egyén­
nek adta el. Valószínű, hogy Tóth 
János ettől tulajdonította el a sors­
jegyeket, ámbár ő maga azt állítja, 
hogy azokat az utón találta.

Te, Müller...
*

Egy szegedi kapitány valamelyik 
reggel kilovagolt a századát meg­
tekinteni, amit vagy három hete nem 
tett már meg. Hivatalos dolgok más 
felé szólították s szinte jól esett 
neki, hogy egy kicsit kifújhatta ma­
gát a fiuk közt.

Folyt a gyakorlat, folyt rendesen, 
a kapitány azonban egyszer csak 
elkáromkodta magát:

— Te toprongyos fene, te Mül­
ler, hogy áll a sapkád ?

Némely sapkaigazitások követ­
keztek, aztán ment a maschirozás 
tovább. De a kapitány is csak tovább 
dühöngött:

— Te Müller, te víziló, azt gon­
dolod, hogy rőf van a kezedben, 
nem puska!

Kis vártatva pedig toporzékolt 
dühében:

- Te Müller, te erdőből szalaj- 
tott vadállat, mindjárt keresztül gá­
zolok a lelkeden, ha nem állsz egye­
nesen.

Mikor haragosan tovább vágta­
tott, a főhadnagy, akinek nemrég 
adták kezére a csapatot, nagy za­
varában pihenj-t parancsolt és meg­
kérdezte az öreg őrmestert:

— Okosítson már föl Bajcsi, me­
lyik az a Müller, mert én nem látom, 
hogy valaki rosszul csinált volna 
valamit.

Az őrmester elmosolyogta magát.
— A főhadnagy urnák alásan je­

lentem, a Müller egy ügyefogyott 
bótos-legény vöt, akit éjjel-nappal 
szekirozott a kapitány ur. Most is 
megakarta egy kicsit trajcig-firci- 
golr.i, mert elfelejtette, hogy egy hó­
nappal ezelőtt kiszuperálták a Mid­
iért . . .

A NAPLÓ
előfizetési ára helyben és vidéken

Egy évre.............. 24 korona
Fél évre.............. 12 korona
Negyedévre ... 6 korona
Egy hóra....................2 korona
Egyes szám ára . . 8 fillér
Vidéken................... 10 fillér
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Botrány az orthodox 
kongresszuson.

Kolozsvári zsidók szereplése.

Budapest, fehr. 26. (Saját tud.) 
Az országos orthodox kongresszus, 
amelyet holnap nyitnak meg a fő­
városban, ma tartotta meg eiőieges 
értekezletét Hirsch Adolf a kolozs­
vári orthodox zsidó hitközség elnö­
kének vezetése alatt. A gyűlésen 
igen nagy botrányok történtek. A 
vihart Glásner Mór kolozsvári or­
thodox zsidó főrabbi egy kijelen­
tése okozta. Glásner ugyanis ki­
jelentette, hogy a zsidóság nem 
szakadt ketté, csak egy zsidó val 
lás létezik s ez az orthodox vallás, 
aki nem konzervatív zsidó, az nem 
is zsidó, aki nem fogadja el ezt a 
kijelentést, ann:k nincsen helye 
ezen a kongresszuson. A kolozs­
vári főrabbi szavaira leírhatatlan 
botrány keletkezett, óriás lármában 
öklök fenyegeztrztek s az egész 
gyűlés fékevesztett rombolással le­
hetetlenné tette a további tárgya­
lást, amiért Hirsch Adolf kénytelen 
volt a gyűlést bezárni.

Thallóczy titkos missziója.
Budapest, febr. 26. (S'ját tud.) 

Pikáns politikai hir foglalkoztatja 
most az ellenzéki pártköröket: Thal­
lóczy Lajos külügyminiszteri taná­
csosról az a hir terjedt el, hogy 
bár az alatt az ürügy alatt tartózko­
dik Budapesten, hogy az oiszágos 
levéltár ügyeit rendezze, de való­
sággal titkos megbízást nyert az 
udvartól, hogy az iránt tárgyaljon 
több 67-es alapon álló politikus­
sal, vájjon nem lehetne e még a 
régi szabadelvüpártot talpraállítani ? 
Thallóczy ku önösen sokat tárgya! 
Láng Lajossal, a miből azt követ­
keztetik, hogy a korona Lángot sze­
retné megbízni a kormányalakítás­
sal.

A szabadelvű pártkörből.
Budapest, fehr 26 (Saját tud.) 

Tisza István gróf felment a szabad­
elvű pártkürbe, de ő éppen úgy, 
mint párthívei teljes bizonytalanság­
gal tárgyalgatják a politikai fejle­
mények további eshetőségeit.

A vezérbizottság értekezlete.
Budapest, február 26. fSaj. tud.) 

Délelőtt 10 tői délután 1 óráig a 
vezérlő-bizottság értekezletet tar­
tott, a melyen tizenhármán voltak 
jelen. A tagok becsületszavukat ad­
ták, hogy nem árulják el az érte­
kezleten történt vitát, amely poli­
tikai helyzettel foglalkozott.

A katonai követelésekről.
Budapest, február 26. (Saját tud.) 

Hir szerint a függet'enségi párt 
több tagja a katonai követeléseket 
egyelőre kiakarja kapcsolni a poli­
tikai helyzet tisztázása céljából a 
koalíciós kormány programmjából. 
E csoport állítólag Polónyi G "za 
vezérlete alatt szervezkedik.

Az oroszok nagyveresége.
Budapest, febr. 26. (Saját tud.) 

Londonból táviratozzák, hogy tegnap 
Dzsinken-Csungnál az orosz hadak 
óriás veszteséget szenvedtek. A ja­
pánok egy-egy orosz századból, 
mely 260 katonából állt, alig hagy­
tak meg 10—12 embert.

NAPLÓ.

— Hírek. —

Kasszírnők bálja.

A kávéházak költészete, a kasz- 
sziros kisasszonyok csábos mosolya 
egy éjszakára megszökik a törzs- 
és nem törzsvendégek szivarfüstös 
birodalmából és mulat. A kassza 
tündérei március elején hálóznak 
Aradon. A pikkoló és nem pikkoló 
feketék, a szőke kapucinerek dupla 
csukoradag mellett sem lesznek oly

édesek ezen az eslén, mint ren­
desen. A karambolgolyók kattogása 
mintha szomorúbban hangzanék, 
idegesebben fészkelődnek a fara­
muci-játékosok. Dühös ha nzájok és 
gromobojok süvítenek a levegőn 
keresztül. Mintha gyászolnának az 
Auer-égők harisnyái is, a villamos 
ivlámpákban és körtékben mintha 
megcsappant volna a feszültség... 
Hanem a bálteremben akár bojkot- 
tálni lehetne a világosság közcéiu 
kútfőirásait. —Világosság támad a 
sok mosolygó szempár nyomán. Az 
Auer égő fénye, az ivlámpa villa­
mos árama elsáppad ettől a ragyo­
gástól. Mert a kassza tündérei mind 
szépek, mind csábosak. A kasszír­
nők bálján ismeretlen fogalom a 
petrezselyemvásár; a kasszírnők bál 
j:-,n a terem közepére nem a blazir- 
tak serege csoportosul, hanem azok, 
a kik táncosnő nélkül maradtak, a 
akik irigy szemekkel néznek a kö­
rülöttük kavargó forgatagba.

* Szakbizottsági ülés a városhá­
zán. A város közmunka-bizottsága 
ma délután 3 órakor a városház 
tanácstermében ülést tart, amelynek 
tárgysorozata a következő: Előter­
jesztés a Farkas-utcából a Hunyadi­
térre nyitandó utca tárgyában, kap­
csolatban a szükséges telekkisajáti- 
tásokkal. — Előterjesztés a Felleg­
vár!-ut és Kőmái alatt levő házcso­
port eltávolítása tárgyában. Mar- 
schaikó Dániel kérése a Széchenyi- 
téri 38. sz. telke élőit levő közhely 
átengedése tárgyában. — Az Első 
Magyar Á’t lános Biztositó Társa­
ság kérése építés iránt. Lomjánszky 
Is.van kérése építés iránt. — Nie­
renfeld Simon kérése épit.s iránt. 
— Gyürke Lajos kérése keritésfal 
építés i:ánt. Főkapitányi hivatal je­
lentése Kozsounin János építési 
ügyében.

* Kolozsvár mozgósítás esetén.
A honvédelmi miniszter évenként 
kimutatást kér a törvényhatóságok 
tói, hogy mozgósítás esetén meny 
nyi lovat és szekeret bocsáthatnak 
a katonaság rendelkezésére. Ko­
lozsvárt a rendőrség mast állítja 
össze ezt a statisztikai kimutatást, 
a mely részletesen beszámol, hogy 
mozgósítás esetén a város mennyi 
és milyen közlekedési eszközt, lo­
vat és lakóhelyet bocsáthat a ka­
tonaság rendelkezésére. A rendőr­
ség fő'hívta az összes lótarló gaz­
dákat, hogy a statisztikához a pon­
tos adatokat vallják be.

* Csirkefogás. A tegnapi „Liliom- 
fi“ előadásán történt. Miután Ká­
nyái különböző dolgokat összevá­
sárolt, azokkal hazafelé iparkodott. 
A színház rendezősége ez alkalom­
mal valósággal remekelt, a meny­
nyiben a legmesszebbmenő kíván­
ságnak eleget téve, élő csirkéket 
adott Kányái kezébe. Csak egy kis 
baleset történt. A kedves csirkék­
nek, kik talán még álmodni sem 
mertek volna arról, hogy ők vala­
ha a színpadon szerepelni fognak, 
feloldódott a lábukat összekötő zsi 
neg. Kányái ur legalább a színpa­
don akart egy kis szabadságot ad- 
ni ezeknek a szerencsétlen terem­
téseknek és elengedte őket. Nosza 
lett nagy ribilüö. A színház tele 
gyerekekkel és az arany ifjúsággal, 
kiknek legnagyobb gaudiumára nagy 
csirkeüldözés támadt a színpadon. 
A nemzet napszámosai itt is dere 
kásán megálUák helyüket és bár 
hosszas üldözés után, tényleg si­
került a két csirkét elfogni. Hogy 
soha feledésbe ne menjen és az 
utókor is tudjon arról, ide felje­
gyezzük, hogy az egyik csirkét Hor­
váth Paula, a másik tyúkot pedig 
Nagy Imre fogta el. Kaptak is érte 
jól megérdemelt tapsot.

* Egy novella élményei. Egy szat­
mári újság tárcarovatában novella 
jelent meg a minap. A novella olyan 
hatást ért el, a mi ritkaság s amit 
a novella meg nem érdemelt. A szer­
ző tudniillik ama vidéken nem szo­
katlan fogáshoz nyúlt, hogy egy se­
reg ott helyben élő úri asszonyt és 
férfit szerepeltet a tárcában — fél­
reismerhetetlenül és pellengéreztető 
módon. Szatmáron nagy a kavarodás 
a furcsa kis novella miatt s egyéb 
kínos afférok mellett természetesen 
lovaglás ügyekre is van kilátás.

*Az uj gabonapiac. Március 2-ától 
kezdődőleg — mint azt most a vá­

rosi tanács közhírré teszi — a ga­
bonapiac helye az Emke-tér köve­
zet részein és a Honvéd-utcában 
lesz elhelyezve és pedig a szekérrel 
árulók a Honvéd-utcában, a ládá­
val árulók pedig az Emke-téren fog­
latnak helyet. Március 2-átöl kezdő­
dőleg a Széchenyitéren nem lesz 
többé gabonapiac.

* Eljegyzés. Weinberger Lajos 
dési m. kir. adótiszt f. hó 22-én 
jegyezte el Nagy-Somkuton Simon 
Éliás nagybirtokos leányát, Szerént.

* Megszökött leány. Rendőrsé­
günkhöz távirati megkeresés érke­
zett Szentesről, hogy figyelje meg, 
nem tartózkodik-e Kolozsvárt egy 
Bugyi Juliska nevű 17 éves leány, 
aki e hó 16-án eltűnt hazulról. Ké­
rik rendőrségünket, hogy ha esetleg 
rátalálna tartóztassa le.

* Családi dráma az éjszakában. 
A nagy, öreg toronyban régen el­
ütötte tegnap éjféli tizenkettőt, — 
mikor a Monostori-uton egyszerre 
egy elegáns kabátos ur az utcára 
tör és egy csinos kis feleséget vesz 
üldözőbe. Végre utoléri, az ütlegek 
zápora megindul. A jó Monostori- 
útiak a lármára kíváncsian emelték 
fel álmos fejüket a puha párnák kö­
zül. Hallották, a mint a férj a Do- 
lovai nábob-ból citált feleségének :

— Asszony hol töltötted az éj­
szakát !

Az asszony csak sirt, a férj pe­
dig jobban dühöngött. Végre a sar­
ki rendőr is figyelmessé lett a lár­
mára, a lakók is kidugták álmos fejü­
ket és látták, a mint az urat a rend­
őr csittitgatni, békitgetni kezdte és 
végre elhangzott a lárma. Egy eme­
leti lakás vidám kis fürjecskéje pe­
dig jól mulatott a pikáns jeleneten 
és vidáman pitypalattyolt tovább.

* Könyvbazár. Pár napja a Deák 
Ferenc-utcában, a Dobál-féle ház­
ban érdekes könyvesbolt nyílt meg. 
Az üzlet nagyvárosi minta szerint 
bazárszerüen van berendezve *. min­
denki bemehet, nézhet és szemlé­
lődhet, a vásárlás kötelezettsége 
nélkül. A szórakoztató irodalmi 
müvek mellett, tudományos és tar­
talmas könyvek is kaphatók ott 
mesésen olcsó antikvár árban. Az 
üzlet különben állandóan zsúfolva 
van s ez is bizonyítja hasznosan 
népszerű voltát.

* Cselédek. A cselédviszonyokra 
jellemző az alábbi kis apróság. A 
helyszerző segédje szobaleányt vitt 
egy szobaleányhiányban szenvedő 
családhoz, amely alkalommal^ kö­
vetkező párbeszéd folyt le őnagysága 
s a szobaleány között.

A szobaleány megkérdezte:
— És az ablakokat ki tisztítja?
Őnagysága szerényen feleli:
— Természetesen én végzem el.
— És a vikszolás kinek a dolga?
— Az is az enyém.
— Ki segít nagytakarításkor?
Én, meg az uram.
— No jól van, beállók.
— És beszél maga franciául ? — 

kérdi ezek után őnagysága.
A szobaleány csodálkozva mondja:
— Nem . . .
— És zongorázik?
— De hova tetszik gondolni . . .
— Tud a gyermekeknek segíteni, 

ha feladatukat Írják?
— Ugyan . . .
— Akkor menjen Isten hírével, 

nem fogadhatom fel.
* Betörtek a városi pénztárba. A 

Brassói Lapok Írják: Ez a hir ter­
jedt el ma este mint futó tűz a 
kapu-utcában, a hol néhány rend­
őr nagy sebességgel rohant lefelé 
a városi tanácsház felé, be a vá­
rosi pénztár helyiségeibe. Csakha­
mar kitűnt azonban, hogy nincs 
semmi baj, a városi pénztár he­
lyisége ép és sértetlen és csak a 
rendőrséget tették próbára, hogy 
elég éberen őrködik-e a poszt­
ján. — A városi pénztár ugyanis 
villamos csengettyű által van ösz- 
szekötve a rendőrséggel, úgy, 
hogy az a csengettyű okvetlenül 
megszólal, ha valaki a pénztárhoz 
nyúl. Ezzel a csengettyűvel alarmi- 
rozták fel este a rendőrlegénységet, 
amely természetesen nem is sejtette, 
hogy próbára teszik és ugyancsak 
lélekszakadva rohant az állítólagos 
veszély színhelyére és dicséretére

legyen mondva — olyan fényesen 
megállotta a próbát, hogy az em­
ber szinte sajnálja, hogy miért is 
nem hozta oda az ördög épen most 
azt a betörőt.

* Vidéki rövid hírek. Megették a 
farkasok. Szatmárrói jelentik: A kő 
zeli Zimbrilivo községben Hofner 
Gyula erdész 4 éves Mariska nevű 
leánya egy őrizetlen pillanatban ki­
ment a házból s a farkasok meg­
ették. — Egy kútfúró tragikus ha­
lála. Esztergomból Írják: A minap 
a szenttamás! kút fúrásánál Bajda 
Ignác 66 éves kútfúró lezuhant a 
7 méter mély kútba, a hol ször­
nyet halt. — Örült nő a vonaton. 
Nagyváradról jelenti tudósítónk: Az 
érmelléki vonaton egy nő hirtelen 
megőrült s fojtogatni kezdte a vele 
szemben ülő férfit. Nagynehezen 
lefogták s megállapították, hogy a 
szerencsétlen Ekés Zsigmondné, 
szül Császár Berta 30 éves székely­
hídi uriasszony. — Szerencsétlenül 
járt testvérek. Lapunkban nemrég 
megírtuk, hogy Krahl József bács­
almási nagybirtokost egy bika agyon­
taposta. Mint újabban értesülünk, a 
szerencsétlen áldozat azonos azzal, 
a kinek fivérét az almási ország­
úton agyonütötték, öt magát pedig 
nem sokkal ezután kirabolták. — 
Egy anya rémtette. Székelyudvar­
helyről írják lapunknak: Ifjabb Tor- 
dai Jőzsefné, szül. Kis Mária re­
volverrel lelőtte 5 éves József ne­
vű fiacskáját, mig 3 éves Béla fiát 
és önmagát pedig súlyosan meg 
se': esiíette. Gyógyíthatatlan beteg­
sége miatt követte el tettét. — El­
fogott külföldi betörő. Balassagyar­
matról jelentik, hogy ott letartóz­
tatták a lembergi rendőrség által 
kasszafurás miatt körözött Hüttner 
Vilmost, kit több betörés terhel. — 
Újabb rablómerénylet Borosjenön. 
Aradról jelentik: P. hó 22 én dél 
után 5—6 óra között Furtakor és 
Fernova között Blinda Mihály bo- 
rosjenői lakos ötször rálőtt Riszta 
György lugosi gazdára és ki akar­
ta rabolni. Az elvetemült merénylőt 
a rendőrség letartóztatta. —Agyon­
lőtt betörő. Szegedről Írják: A rend­
őrség letartóztatta Panguleszku 
Pantalie hírhedt betörőt. Mikor be­
kísérték megugrott. Kamocsiy őrs­
vezető erre utána lőtt s a betörőt 
a golyó rögtön megöhe. — Véres 
biróválasztás. A zsombolyai biró- 
választás alkalmával a tömeg meg­
támadta a csendőröket. Véres ve­
rekedés fejlődött ki, a melyben sok 
ember megsebesült. — Megfagyott 
utasok. A trencsénmegyei Cserne 
község határában megfagyva _ talál­
ták Jakubcsics János és neje ga­
líciai lakosokat, akiknek sem hajlé­
kuk, sem a tovább utazáshoz pén­
zük nem volt. Megszökött sikkasztó. 
Újvidékről jelentik: Krötzer István, 
az itteni gőzmalom sikkasztó igaz­
gatója megszökött. A rendőrség kö­
rözi.

SZÍNHÁZ
q Liliomfi. Vasárnap délután if­

júsági előadás volt. Ez alkalommal 
„Liliomfi" került színre. Bevezetésül 
Versényi György dr., tartott elő­
adást. Kitűnő előadásában rámuta­
tott a Liliomfi eredetére és bírálta 
a darabot. Nagy tetszést aratott és 
a hálás ifjúság zajos tapssal és él­
jenzéssel köszönte meg az oktató 
előadást.

Színházi műsor:
Hétfő: János vitéz (b. 132. sz.)
Kedd: Loute (b. 133. sz.)
Szerda: Uj betanulással: Egy pá­

risi regény (b. 134. sz.)
Csütörtök: János vitéz (b. 135;sz.)
Péntek: A dolovai nábob leánya 

(b. 136. sz.)
Szombat: Uj betanulással: Ro­

senkranz és Güldenstem (b. 137.
SZ )

Vasárnap d.u.: Piros bugyelláris.
Vasárnap este: János vitéz (b. 

138. sz.)
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regény.
3g$zet.

— Regény. —

Irta: Elzéar Pierre.
— Beszéljen csendesebben, be­

hallatszik a szobába. A naplót nem 
adhatom, csak Helénnek, ő pedig 
halott. Ugy-e nem akarja, hogy es­
küszegő legyek?

— Feloldom esküje alól. Itt van 
a levél, melyre ön esküjét irta, tépje 
szét.

— Honnan került e levél önhöz. 
Roger ?

— Megfogom mondani.
— De hiába tépem szét a leve­

let, az eskü megmarad.
— De ez a levél felhatalmazza 

önt, hogy adja át a naplót valaki­
nek. Igaz, hogy az illető meghalt.

— Nem adhatom senkinek.

— Pedig meg kell ezt tennie, az 
igazság érdekében.

— De miért titkolódzik velem 
szemben ?

Roger egy pillanatig elszédült és 
majdnem elmondta az egész törté­
netet, de félt, hogy vigyázatlansá­
got követ el s még az éjszaka meg­
akarta gondolni a dolgot.

— Akar holnap találkozni velem 
a chartreusi temetőben ? kérdezte 
a leánykát.

— Igen, barátom, de mily szo­
morú helyet keresett találkozóul!

— Kettőtől négyig várom, az ajtó 
előtt várom.

— Számíthat reátn.
Roger felemelkedett, de gyors 

mozdulatával feldöntötte székét. A 
szerelmesek észre sem vették és 
épen bucsucsókot váltottak, mikor 
mögöttük felhangzott a nevelőnő 
hangja.

— Istenem, mi ez, sipákolta és 
rémülten nézte őket.

— Hallgass, könyörgött Clotild, 
ő a szerelmesem.

— Nem, felelte Roger és meg­
csókolta Clotild kezét, a vőlegénye 
vagyok.

XX.
Roger egészen kábultan ment le 

a lépcsőn. Egy szavával magához 
láncolta Clotildot. Igaz, hogy sze­
rette, de most, hogy nem volt kö­
zelében, a kis leányszobában, ké­
séi ü szemrehányásokat tett magá­
nak elhamarkodottságáért. Nem volt 
joga hozzá, mig bátyja nincs meg­
bosszulva.

Holnap talán megkapja a naplót, 
de milyen áron, be kellene vallani 
neki, hogy ő a gonosztevő bátyja 
volt. Persze így mély, áthidalhatat­
lan örvényt teremtene ő és Clotild 
között, pedig nem tudott tőle már 
elszakadni.

Reggel bekopogtatott Pyramehoz, 
de nem mesélte el, hogy mi történt 
Clotild és közte. Aztán megbeszél­
ték, hogy folytatják kutatásukat és 
elmennek a szomszédhoz, ki meg­
hallotta a veszekedést saját Guil- 
main házából.

Reggel nyolckor csöngettek Ro­
ger és Pyrame Vaissé ur ajtajánál.

Vaissé nem ismerte régebbről 
Rogert Pyrame pedig, mint külön­
cöt mutatta be, ki a magános rossz 
hirü házat akarja kibérelni és ér­
deklődik a Guilmain ügy ir int. Meg 
volt győződve Guilmain Jean bű­
nösségéről és igy is vallott. Most 
nagyon büszke volt, hogy tőle akart 
az elegáns idegen részleteket hal­
lani az érdekes ügyről.

Véletlenül a ház előtt ment el a 
gyilkosság estéjén. Hallotta egy nő 
és egy férfi hangját, kik veszekedni 
látszottak egymással, s aztán egy 
kis szünet után, kétségbeesett se­
gély kiáltást.

— Ismerte ön Guilmain Jeant? 
kérdezte Roger.

— Kevéssé. Szomszédom nem 
volt nagyon barátkozó természetű. 
Néha váltottunk néhány udvarias 
szót egymással, ez volt az egész.

— És mégis ráismert hangjára, 
pedig nem is vette ki egész tisztán?

Ezt a nagyon is kézenfekvő kér­
dést senki sem intézte hozzá. 

(Folytatjuk
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Pályafutásunk még rö­
vid, életünk alig nehány 
hónapos, de hisszük, hogy 
a közönség szeretete már 
hajlik felénk. Teljsen még 
nem is lehet a mienk, de 
nem lankadó törekvéssel 
és becsületes buzgalom­
mal napról-napra azon 
munkálkodunk, hogy a 
NAPLÓ kedves, szívesen 
látott újságja legyen min­
denkinek. Nagyképü prog­
ramme! nem duruzsolunk 
senki fülébe, — frissen, 
elevenen változatosan, de 
azért komolyan és kellő 
taitalmassággal huszon- 
négyóránként újra bemu­
tatkozunk, s ez többet ér 
egy csomó ígéretnél s egy 
köteg hitegetésnél. Időn­
ként nagyobb, bővebb 
terjedelemben jelenünk 
meg, — s reméljük, bogy 
a mi közönségünk része­
sít tovább is abban a 
pártfogásban, a melynek 
melegítő voltát már is 
érezzük.

Főszerkesztő: Várady Aurél dr. 
Felelős szerkesztő : Perl Alfréd dr. 
Kiadó „Napló“ hírlapkiadó-vállalat.
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Árterfsi hirdetmíny.
Alulírott bírósági végrehajtó az 1881. 

évi LX. t.-cz. 102. §-a értelmében ezen­

nel közhírré teszi, hogy a Kolozsvár városi 
kir. járásbíróságnak 1904. évi Ő. 230,7 

számú végzése következtében Vikol Lajos 

hagyatékához tartozó ellen 2257 kor. 7 

fill.-re becsült következő ingóságok, u. ni : 

bútorok és egyébb ingók nyilvános árve­

résen eladatnak.

Mely árverésnek a Kolozsvár városi kir. 
járásbíróság 1904. évi Ő. 236/7 számú 

végzése folytán Kolozsvárt, Egyetem-utca 

4 sz. földszint, 1905. évi március hó 

2-ik napjának délelőtti 9 órája határ­
időül kitüzetik és ahhoz a venni szándé­

kozók ezennel oly megjegyzéssel hi­

vatnak meg, hogy az érintett ingóságok 

ezen árverésen az 1881. évi LX. t.-cz. 

107. és 108 §-ai értelmében készpénz 

fizetés mellett, a legtöbbet ígérőnek, 

szükség esetén becsáron alul is elfognak 
adatni.

Kelt Kolozsvárt, 1905. évi február hó 

23-ik napján.
K. Csorna Imre,
kir. bir. végrehajtó.

könyvnyomdája
Koloxsváa*,

Jókai-utcza 15. szám.

Elkészíttetnek mindennemű nyom­
tatványok a legújabb és legdísze­
sebb kiállításban jutányos árakon

Vidéki megrendelések pontosan 
■■■ teljesittetnek

Telefon szám 379.
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Nyomatott Újhelyi M. és Társa könyvnyomdájában Kolozsvárt, Jókai-utca 15. szám.


